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\ Fiir die Meckstatt

tﬁnder fir Schleif- und Polierfeilen

Wer  wviel Neuwarbeit  gemacht
hat, weill cin Lied davon zu singen,

den fall die Schleif- und Polierfeilen nichi
pinfach auf den Werktisch  gelegt
her @lWerden  konnen, wo  sie entweder

siche Schleitteilen
| isch beschmutzen oder siche Po
ierfeilen — selbst beschmutzt oder
hestaubt werden. Beides aber ist von
'bel!

Man mullte also cinen Stander

den Werk-

Eine praktische Feilenablage

Whaben, in dem die Feilen fein sauber
\nzellilich in Reih und Glied grittbereit liegen cine neben oder uber der
lategb @enderen. I Buro hat man Jdoch ubrigens auch solche Stinder fir
@Federhalter und Bleistifte, warum also nicht auch hei uns in der
Werkstatt?
ali I Ein derartiger Stinder aus Holz oder Leichtmetall ist schnell zu

crogbdiimmengebaut und ertullt dann scinen Dienst. Zu seiner Anfertigung
brauchen wir kaum ein Wort zu sagen das Hild zeige alles.

Jendritezki

MWer rechnet rvichtig ?

Nach Abschlul der Pendellingenberechnung gehen wir iiber zur
ferechnung von Zeigerwerkszahnzahlen. Ein Zeigerwerkseingriff unter
scheidet sich von emmem Laufwerkseingriff dadurch, da in ihm dic
dewegung verlangsamt wird, daBl also das kleinere Rad das grofiere an
reibt. Duas Viertelrohr treibt das Wechselrad und das Wechselrad-
nieh das Stundenrad. Bei einer normalen Uhr wird die Gieschwindig-
eit um das Zwolffache verringert, bei Uhren fir wissenschaftliche
Ewecke und bei astronomischen Uhren vielfach um das Vierund-
ewanzigfache, Diese Ubersetzungszahlen (12 oder 24) mussen bei der
Berechnung beachtet werden.

Es gibt eine alte Berechnungsformel, bei welcher das Uhersetzungs-
erhiltnis von 3 X 4 ausschlaggebend ist. Es kann aber nur an-
jewendet werden, wenn tatsiichlich die Ubersetzung cinmal 3 und ein
mal 4 ist. Fruher war dieses bei einer 12 - Stunden - Ubersetzung fast
mmer der Fall. Heute hat sich dieses insofern geindert, als auch viel-
fach cine andere Zusammenstellung der beiden Ubersetzungen in Frage
kommt.  Eins miissen wir von vornherein festhalten. Beide ('bher-
sefzungen  mitcinander  multipliziert mussen  bei einer Uhr  mit
1-Stunden - Einteilung 12 ergeben, z. B, 3<4=12, 5%2%5=12 0x11/s
=12 usw. Wir wollen uns zunichst mit der Formal 334 beschiiftigen.
In einer Uhr fehlt das Viertelrohr. Das Wechseltrieb habe 10 Eh!l;ne.
das Wechselrad 30 und das Stundenrad 40 Zihne, Wieviel Zihne mufl
28 fehlende Viertelrohr haben? Der Eingriff vom Wechseltrieb in
“EE L Bdas Stundenrad ist vorhanden. Die Ubersetzung betrigt 40 : 10=4. Da

P Rdie Gesumtubersetzung bekanntlich 12 betriigt, so teilen wir diese 12
%r(m_. . §durch dic vorhandene Ubersetzung 4, also 12 - 4=3, dic fehlende Uber
el setzung.  Da das Wechselrad 30 Zihne hat, die ("hersetzung vom

fehlenden  Viertelrohr zum Wechselrad 3 betragt, so dividieren wir

X durch 3 = 30:3 = 10 Zihne,
a5
ety

Em
. Di¢ neuere Berechnung ist bequemer, und nur diese michte ich
empiehlen. Die Bezeichnungen fur die Einzelteile sind:
tur das Viertelrohr 21,
tur das Wechseltriebh 2°2,
fur das Wechselrad Z1,

fur das Stundenrad # 2.
Die Formel lautet:
5 1f ZIXZ2X12 |, Z1XZ2

ZIXZZ I Z IR 1D
. Beispiel 1: Das Viertelrohr hat 14, das Wechselrad 48, das
Wechseltrieb 12 Ziihne, Das Stundenrad fehlt: wieviel Zihne muld

dieses hahen?
Al B A B 14 <1212
By ey AL LA -l ] i, S R -
L2 = A 48 12 Zahne

. Beispiel 2: Das Wechselrad hat 60, das Stundenrad 48 das
echselradtrich 15 Zihne, das Viertelrohr fehlt: Zahnzahl gesucht:

_ ZIXZ2 _ B0X48
OZ2M12 T O 15X12

Bei diesen beiden Aufgaben stehen einmal die Tricbzahnzahlen
af, das andere Mal unter dem Bruchstrich. Zu merken ist, daB immer
ie Partie, bei welcher ein Teil fehlt, unter den Bruchstrich zu
en kommt; fehlt ein Trieb, so kommen die Radzahnzahlen auf den
hstrich, fehlt cin Rad, so kommen die Triebzahnzahlen auf den
fuchstrich. Die Ubersetzungszahl (12 oder 24) pehort immer zu den
Triehzahnzahlen.
Nun kommt es aber gar nicht so selten vor, daft das Wechselrad
Mit Trieb fehlt, und dann miissen eine Rad- und eine Triehzahnzahl

£l 16 Zihne.
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gesucht werden. In dicsem Fall kann man sich nur helfen, indem man
eine der beiden fehlenden Zahnzahlen annimmt, Durch Beispiel soll
auch dicses erlautert werden.

Beispiel 3: Das Viertelrohe hat
Wechselrad mit Trich fehlt
I8 Zahnen

14, das Stundenrad 48 Zihne
Nehmen wir das Wechselradtrieh an it

e 4
14 qu 12 = (% Zihne.

Wir nehmen die gleichen Zahlen und schitzen jetzt dic Wechsel-
ricchzahnzahl mit 52 Zihnen, Zu suchen ist dieses Mal die Wechselrad-
trichzahnzahl

Ausrechnung: 21

. 48 A 56
Ausrechnunp: 42 = 14 %12

IIIl.'l'ill'I'It haben wir .:llh' |‘1-l_'| l.lL'l' HL-F_H‘.H‘UE ||||||_J.|||;I'|{_-|'|, Hl.'l't'li;]'ll'IUI'lﬂL'ﬂ
VORPPCTE e,

Aufgabe 1: Das Viertelrohr fehit. Die vorhandenen Zahnzahlen sind:
L2=12, Z1=04, Z2=9,

Aulgabe 2: Das Stundenrad fehlt. Die vorhandenen Zahnzahlen sind:
Z'1=10, Z'2=15, Z1=50,

Aufgabe 3: Wechselrad mit Trieb fehlt, Die vorhandenen Zahnzahlen
sind: £'1=15 Z 2=48, Wechselradtriebzahnzahl
angenomimen.

Aulgabe 4: Wechselrad mit Trieb fehlt. Die vorhandenen Zahnzahlen
sind: Z°1=20, Z 2=60, Wechselradzahnzah! angenommen.

= 16 Zihne.

LLosungen aus Hefl Nr. 490:

a) 217.2 mm. by 419.1 mm.

¢) 764.6 mm,

Steuerliche Behandlung
der Weihnaditsge[dienke

Der Reichsarbeitsminister hat dic Erwartung ausgesprochen, daB
dicsmal dic gleichen Weihnachtsgeschenke zur Auszahlung kommen
wie um vergangenen Jahre, Es soll also maglichst nicht weniger, aller-
dings darf auch nicht mehr gegeben werden. Fiir beabsichtigte Er-
hohungen ist in Anbetracht des bestehenden Lohnstops eine Genehmi-
gung des Treuhanders der Arbeit erforderlich.

Hinsichtlich der steuerlichen Behandlung der Weihnachts-
geschenke ist von dem Reichsminister der Finanzen durch ErlaB vom
24, November 1940 (5 2174 — 144 [11) folgendes angeordnet worden:

l. LZuwendungen cines Arbeitspebers an seine Arbeitnehmer aus An-
laBl des Weihnachtsfestes (Weihnachtsgeschenke) sind steuerpflich-
tiger Arbeitslohn.

2. Sie sind als ,sonstige" Bezige im Sinne des § 35 der Lohnsteuer-
Durchfuhrungsbestimmungen zu behandeln, d. h. sie sind in der
Regel nicht der Lohnsteuer nach der Lohnsteuertabelle, sondern
dem prozentualen Abzuge zu unterwerfen, und zwar sind zu kiirzen:

a) bei Arbeitnehmern, aul deren Lohnsteuerkarte Steuer-

gruppe | bescheinigt ist . : T ¢ w18 Me;
b) bei Arbeitnehmern, auf deren Lohnsteuerkarte Steuer-

gruppe II bescheinigt ¢ . . . . . . 14 0,
c) bei Arbeitnehmern, auf deren Lohnsteuerkarte Steuer

gruppe HI bescheinigt ist P A _ 10 g,
i) bei Arbeitnehmern, auf deren Lohnsteuerkarte Steuer
gruppe IV hescheinigt ist, bei KinderermiaBigung fir:

eine Person . ., |, ]y

swel Personen . L L B

drei Personen . . . G ow o 3ey

mehr als drei Personen R

b Fur Weihnachtsgeschenke, die in der Zeit vom 25, November his
zum 24. Dezember 1940 gezahlt werden, gilt nachstehende Sonder- .
regelung:

a) Die Weihnachtsgeschenke bleiben fiir den Kriegszuschlag zur
Einkommensteuer auBer Betracht, soweit sie im EFinzelfall den
Betrag des vor dem 1. November 1940 zuletzt gezahlten Mo-
natslohnes (vierfachen Wochenlohnes) nicht ibersteigen:

b) Weihnachtsgeschenke des Arbeitgebers an seine zur Wehr
macht oder zu dhnlichen Dienstleistungen einberufenen Arbeit-
nehmer bleiben fir die Einkommensteuer {Lohnsteuer) und fur
den Kriegszuschlag zur Einkommensteuer auBer Betracht, so-
weit sie im Einzelfall den Betrag des vor der Einberufung
zuletzt gezahlten Monatslohnes (vierfachen Wochenlohnes)
nicht ubersteigen.

AubBerdem hat sich der Reichsminister der Finanzen in-einem Er-
lalh vom 11. November 1940 (5 2174 — 150 111) damit cinverstanden er-
klirt, daB die Weihnachtsgeschenke entgegen der im  vergangenen
Jahre vorgesehenen Regelung in jedem Falle, also auch dann, wenn

kein Rechtsanspruch besteht, iiber Betricbsausgaben verbucht werden
durfen,

.
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